

EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

NO PUEDE SOLUCIONARSE CON DECRETOS

La publicación del R. D. prorrogando el de alquileres del conde de Bugallal aparecido en 1921, ha provocado comentarios de júbilo de quienes tienen un concepto limitadísimo del grave problema de la vivienda. Y no es que a nosotros nos parezca mal que continúe vigente una disposición que cuando menos contribuye al mantenimiento de la paz social y pone freno a desmedidas ambiciones de algunos desahucios propietarios. Lo que ocurre sencillamente, es que estudiamos la cuestión desde el punto de vista que hay que examinarla si de veras quiere llegarse a la solución lograda en otros países que tuvieron una visión más certera para acometer la empresa.

El problema de la habitación es problema de escasez. El crecimiento del déficit de viviendas en relación con el de familias, ha ido en constante aumento y ni el decreto de Bugallal ni los sucesivos que lo han ido modificando pueden llevarnos a la nivelación precisa. El problema es pues de construcción, mejor dicho, de necesidad de edificar para proporcionar albergue a millares de familias de las clases modestas que se hacinan en habitaciones en las que la higiene elemental no hizo aún su aparición y esto como es natural no puede resolverse con disposiciones más o menos acertadas.

La solución lógica y racional que tiene el problema, es edificar mucho y barato. No podemos olvidar que parece algo utópico hablar de construcciones baratas teniendo en cuenta el coste de los materiales y el valor de la mano de obra. Pero este mismo obstáculo, se presentó en otras naciones y

fué vencido poniendo a contribución la voluntad y energía que faltó en España, donde no se ha hecho nada en este aspecto.

Por lo que respecta al precio de los materiales, se ha dado el caso en nuestro país de aprobarse una modificación arancelaria que cerró la entrada a aquella famosa «ola de la baja» que tanto contribuyó en todo el mundo a aminorar el coste de la vida.

Ni los Gobiernos con las leyes de casas baratas y casas económicas, esta última de efectos aun desconocidos, ni los Ayuntamientos con su acostumbrada pasividad para acogerse a esas leyes, han hecho lo necesario para abordar el problema con arreglo a su gravedad y apremio. Y no debe desconocerse que unido íntimamente a este problema de la vivienda, está el de la insalubridad de las mismas. Las autoridades sanitarias concededoras de la escasez de edificios, no pueden decretar la inhabilitación de millares de ellas faltas de las más rudimentarias condiciones higiénicas.

Hace falta, pues, considerar que el Estado y los Municipios están obligados a facilitar la construcción de viviendas económicas, incluso a edificarlas por su cuenta con la pérdida natural que exige la solución del problema de la escasez de habitaciones. Y mientras no se dediquen a este fin todos los esfuerzos que ahora empleamos en lograr una modesta prórroga por seis meses de un decreto que solo tiene la virtud de contener un poco de codicias desenfrenadas, el problema que hoy padecemos se irá agudizando en términos gravísimos y alarmantes.

EN PLENAS NAVIDADES

Fué un mal día el tercero de Pascua. Nublado, niebla, frío y «aburrición». Las pocas familias que se lanzaron al campo, tuvieron un «lento». En vez del Sol que se prometían, fué una «invernada en el polo la «juerga» que corrieron.

A varios portadores de «lobazos» se les aparecieron allá por «Las Conejeras», osos y focas, morsas y lobos que les hicieron correr como alma en pena; en pena... de no poder beber más, por habérselos «llenado» el «depósito».

Para ellos no hubo frío, pues lo desahucaban con el mejor de los gabanes: tres docenas de «macetas» rebosantes de «molletes» pelicosos.

Y ¡vengan nieves, vientos, lluvias, nieblas y escarchas! Ellos las desafiaban impávidos, intrávidos y... «apitimaos».

Por el «Sur de España» hubo también alguna gente valerosa que merendó y tomó la sombra, en vez del sol.

Al Paseo del Salón acudieron algunas personas para oír a la Banda del Municipio en su anunciado concierto.

Y no dió más de sí el día, cuyo «spic» calmaron muchos, por la noche, viendo «Mi tía Javiera», en Isabel la Católica, y desternillándose de risa.

Otros se distrajeron, recorriendo los «Nacimientos», donde, tras mucho meditarlo, compraron un tambor para el niño, una muñeca para la nena, y con destino a la suegra, un estapendo acordeón. ¡No dirán que el ingenio escasea!

La festividad de Inocentes

En tan señalada fiesta, celebraron ayer sus días numerosos personajes, entre ellas los caseros. ¡Pobrecitos! Sus estrujados inquilinos se apresuraron a felicitarlos con cara de lo que estamos de Pascuas.

No fallaron las bromas de reglamento: el cigarrón de pólvora, el «sablazo» impagable, las citas de «cemento», etc.

Algo leímos sobre «inocentá» que nos puso malos de tanto carcajear. Hay avestruces con «Gracia... Pérez, servidora de Dios y de V».

Por la noche siguieron las «guasas» de rigor, haciendo los honores cuantos inocentes en el mundo pulularon, que son incontables, y algunos más íntelices que una «media noche».

PICADILLO

Dice «La Nación» que «nos pasamos la vida en fiestas y diversiones, despitfarrando el tiempo».

¿Si querrá el partido de la U. P. suprimir también las Pascuas?

Pero sin Pascuas no hay turrón.

«El nuevo Shah de Persia fué mozo de cuerda en su juventud».

Así le importará muy poco que el «mundo» se le venga encima.

«Los esposos Lecroix, en París, disputaron y, porque no se ponían de acuerdo, esgrimieron cada uno un martillo e ingresaron gravemente heridos en el hospital».

Es extraño que no llegasen a entenderse, porque los razonamientos no podían ser más contundentes.

«En Andujar un toro mata a un hombre». Está vez se han vuelto las tornas.

En Maravillas se ha estrenado «Vestir al desnudo». La obra es de Pirandello. Y también de Misericordia.

«El Gobierno establecerá sanciones severas para con los ocultadores de la riqueza».

«Pero no dicen que el amor y el dinero no pueden permanecer ocultos».

«En Portugal, el Gobierno tiene la confianza del Parlamento hasta el día 4 de Enero». Mucho ojo, que luego vienen los Reyes.

De un título de NOTICIERO: «Casas baratas». ¿En qué planeta es eso?

Carta de un feriante a un amigo: «Y aquí me tienes en Granada, haciéndome la Pascua».

De un semanario granadino: «¿Bánde están los nacionales del 73?». Nos parece señor Guerrero, que ya los licenciaron.

Leemos: «1.000 pesetas de premio». «Campeonato de balle continuo». «Como se entere San Vito, os habeis lucido!»

En Isabel la Católica se estrenó anoche, según los carteles «Colonia de lilas».

¿Estreno en Granada?

«Pues no hemos visto ya muchas «colonias» de estas!»

«En la Presidencia se ha facilitado hoy una nota oficiosa».

¡Toma! y ayer y todos los días.

Los que hacen la «Hoja Oficial», no se han enterado todavía de la supresión de las subsecretarías y de la aya la comienzan así: «El Excmo. Sr. Subsecretario encargado del Ministerio de la Gobernación».

«Con razón quería Primo de Rivera que se publicaran periódicos los lunes».

TEATRO ISABEL LA CATOLICA

«Colonia de lilas» LA MUSA ALEGRE

La comedia estrenada anoche por la compañía Plana-Díaz, no fué del agrado del público. Fernández del Villar, autor que tantas veces acertó con sus comedias costumbristas, sufrió indudablemente una equivocación al escribir su «Colonia de lilas», que habrá podido pasar y que pasará en un marco propicio con un público todo complacencia o indiferencia por lo que pasa en escena, con un público simple e ingenuo, en una palabra, con una «colonia de lilas»; pero que no pasa, que no puede pasar con un heterogéneo y comprensivo, que por lo menos busca en el teatro un poco de emoción y otro poco de gracia, para lograr con ello la distracción, que es lo menos que se le puede exigir a una obra teatral.

En y verdad, que de ambas cosas está ayuna la comedia de José Fernández del Villar.

Un acto primero, insustancial, de acción pobre, de diálogo soporífero: un acto pesado. Un segundo, que peca de los mismos defectos y que pesa por él y por lo que sobre él ya se ha desarrollado en el primero; un tercer, exento de movilidad de gracia, de vida: cansa por sí y por la pesadéz de los dos primeros. En una palabra: un lamentable error. Si Fernández del Villar se propuso pintar esa sociedad frívola, vacua y sin sentido, de los «pollos bien» y en ella desenvolver su tema de amores e intrigas, no consiguió ni una cosa ni otra.

Que se va a hacer. Siempre se ha dicho que, «el que cuece y amasa, de todo le pasa». Ahora bien, a lo que no hay derecho, es a que si el que lo hace es buen cocedor de lo que trae entre manos, se empeñe en hacer pasar la masa como buena, cuando sabe que le salió falta de sal y levadura y pobre de obra, y se empeña en servir al público; entonces sucede, lo que es lógico, que unos se les indigesta y al no poderla soportar, y que otros no pasen por ella y la protesten.

Y esto fué lo que sucedió anoche. El público se aburría, bostezó y los más vehementes no tuvieron paciencia para llegar al final e iniciaron su protesta, que no fué contrarrestada por los aplausos como otras veces.

Y esta es la verdad de lo ocurrido con el estreno de la comedia «Colonia de lilas», de José Fernández del Villar.

Ahora bien; como a nosotros no nos duelen prendas, hemos de decir, pues a ellos nos obligan nuestra sinceridad y leal entender, que el resultado no hubiera sido «registrado» —nunca un éxito— si la interpretación dada a la obra hubiese estado a la altura a que la compañía Plana-Díaz nos tiene acostumbrados. Conformes con que la comedia no merece gran cosa; mas, conformes también con nada o poco hicieron los actores por salvarla. A cada uno su vela.

MISANCE.

PASANDO EL RATO

Treinta años ha, un señor, cuyo nombre no hace al caso, predijo que la forma poética estaba llamada a desaparecer, igualmente que la media luna, de la cultura Europa.

La predicción hizo fortuna y cuantos por aquella ya lejana fecha nos sentimos picados del virus poético, nos quedamos aterrados, porque, ¿dónde íbamos a colocar los versos que germinaban en nuestro cerebro?

Por suerte de todos, la predicción no llegó a causar estado, porque, como dijo el poeta sevillano, mientras haya mujeres bonitas, habrá poesía.

Pero lo que ha de desaparecer y no pasará mucho tiempo, es la musa alegre. Los que actualmente la cultivamos somos pocos, y ya viejos, y como consecuencia inevitable, no tardaremos mucho en darnos de baja en la lista de los vivos.

Además, los nuevos copleros que salen a la superficie, odian la poesía festiva; la tienen como cosa inferior y no la rinden el merecido culto.

Un escritor festivo es tenido por un paria, al que nadie guarda la menor consideración.

Días ha, nos hallábamos en la peluquería donde nos arreglan los cuatro o cinco pelos y medio, los que nos restan de la que un día fué broncínea y poblada cabellera, cuando al Figaro que nos servía se le ocurrió la mala idea de presentarnos a otro cliente con estos términos:

—Este señor es el que escribe en los periódicos esa cosa que usted lee.

—¿Cómo?—preguntó el cliente.—Pero, este tipo copla es el que escribe esas chufas en los papeles?

—Servidor de usted,—contestamos.—¿Ay, su madre!—añadió—, y al mismo tiempo nos administró una cariñosa palmadita en la región epigástrica.

—¿Y les dan a ustedes algo por eso?—interrogó de nuevo.

—Sí, señor; unos periódicos nos compran calcetines y otros nos regalán chalecos de punto.

—La verdad es que los periódicos no saben que hacer con el dinero que ganan.

En cambio y como compensación, el poeta Cebadilla que escribiendo es más serio que un juicio sumarisimo, publica un ovillo lleno de rípios en el «The Times» de Cadalso de los Vidrios, o un madril en el «New York Herad» de Ruzafa, y al día siguiente es más popular y más famoso que los pantorrillas de la Chelito; se le llama insigne y esclarecido, y se le declara hijo adoptivo de unos cuantos cabezas de partido, lo cual no es obstáculo para que pasado aquel pasajero entusiasmo, quede envuelto en el manto de la más sublime indiferencia lo mismo que si hubiera sido laureado en alguna fiesta floral. ¡Hay comprobantes!

La misma Real Academia Española, que debía ser más amplia en la admisión de sus miembros, cierra sus puertas y ventanas para que allí no se cueben escritores festivos; indudablemente turbarían la austeridad de aquella casa, mucho menos docta que lo que la gente supone.

Por cada escritor festivo que cargado de méritos ha entrado en el Arrepago de la Lengua, se han metido allí media docena de señores que si no dicen «baiga» es por milagro de la divina Providencia.

Remón de la Cruz, el famoso sainetero, no fué Académico; Ricardo de la Vega, el glorioso autor de «La Verbena de la Paloma», jamás logró que fuesen escuchados por los señores de la casa verde, ninguno de los alabanzados que «daba para que le admitiesen a libre plática en aquella casa».

Y convegnamos todos en que don Ricardo tenía suficiente bagaje literario para alternar con los «Inmortales».

Vital Aza y Ramos Carrión, formidables autores cómicos, tampoco merecieron el honor de ser llamados a ocupar un sillón en el templo de la Sabiduría oficial que, en ocasiones, suele ser donde se alberga la ignorancia.

Si a Muñoz Seca y a Carlos Arniches se les ha pasado por las mientes la idea de ingresar en la docta corporación, están más frescos que una foca en el Polo Norte.

La alegría es incompatible con la purificación del Diccionario.

Y como complemento de todo cuanto queda dicho, vayan a los cuatro versos originales de un esclarecido ingenio madrileño, Angel Rodríguez Chaves:

«Tal peso el genio tiene que por no ver los mundos desquiciados por cada sabio que a la tierra viene, nace un millón de tontos rematados».

MANUEL SORIANO

INGLATERRA Y CHINA

LA AMENAZA DEL LEJANO ORIENTE

Los sucesos que se vienen desarrollando en China, son seguidos en Inglaterra con verdadera atención, y constituyen para ella un problema de difícil salida. La prohibición decretada por las autoridades de Cantón para que los barcos ingleses no puedan entrar en los puertos chinos, supuso para el comercio inglés una grave contrariedad que atentaba no solo a sus intereses sino al prestigio del pabellón que los cubre. La medida no podía ser contestada sin una prudente reflexión porque el temor de poner en movimiento a la masa china se unía el peligro inminente de que el equilibrio oriental quedase roto, lo que acarrearía consecuencias incalculables.

La mirada inglesa se volvió hacia su aliado el Japon, intentando reavivar una alianza cuyo recuerdo parecía extinguido. Pero el Mikado, afectado también por la misma prohibición que Inglaterra respecto a los puertos chinos, se limitó a escuchar las voces inglesas con su cortesía tradicional. Nada más con gran cortesía. El Mikado no olvida, y tuvo presente que las circunstancias de momento no habían borrado las diferencias grandes que obligaron a Londres y Tokio a romper su alianza.

Inglaterra, en efecto, por sus Dominios del Pacífico, se ve empujada hacia los EE. UU. con su consecuencia de cruzada antijaponesa. Por otra parte, el Japon vé aumentar su natalidad y el excedente de su población no encuentra en los bordes del Pacífico un lugar de emigración a pesar de haber muchos territorios necesitados de aumentar sus habitantes. En la misma China los intereses del Japon son opuestos a los de Inglaterra. El mercado chino es indispensable para los japoneses cuya industria vive forzada por el exceso de la natalidad que tanto les afecta. Pero los japoneses no

INGLATERRA Y CHINA

LA AMENAZA DEL LEJANO ORIENTE

quieren usar de la fuerza para mantener su comercio en China. Primero agotarán todo género de negociaciones, antes de decidirse a dar un golpe de audacia. Japon teme convertir a China en un rival irreconcilable. Su comunidad de cultura y de filosofía haría realmente peligrosa una guerra entre los dos pueblos orientales.

Todas estas razones hacen particularmente difícil para Inglaterra la situación de China y sus posibles derivaciones, e impiden asimismo su confianza en el Japon ya que éste se siente lesionado por la misma agitación china, origen del conflicto. Y aunque de momento el interés anglo-japonés parece correr por un solo cauce y los dos países necesitan que se establezca la tranquilidad en China, apenas conseguida ésta, la rivalidad volvería acaso con más ahínco que antes.

La situación, pues, de Inglaterra, es comprometida. En Londres resuenan las campañas que Moscú realiza contra ella en el foco chino, concretadas ahora en el llamamiento realizado por los comunistas de Cantón contra el Imperio británico. Los nacionalistas de Pekín por su parte, coinciden con aquellos en señalar como enemigo a Inglaterra. Y China, anárquica y desorganizada en su política interior aparece firme y unida cuando se trata de resistir al extranjero.

Los ingleses o tendrán que permanecer cruzados de brazos en cuyo caso sacrificarían sin beneficio sus grandes intereses comerciales y menoscabarían su autoridad en Oriente, o tendrán que decidirse a combatir. Y obrar es iniciar un proceso cuya magnitud no puede calcularse y eso sin tener en cuenta que Moscú acecha la ocasión de estrechar sus relaciones con Oriente.

ENRIQUE GAZIEL

Misa de media noche y consagración al Corazón de Jesús

Por privilegio especial otorgado por Su Santidad a la Adoración Nocturna se celebrará Vigilia general de fin de año y Misa de Media Noche el día 31 del corriente en la Iglesia Mayor de San Justo y Pastor.

A las doce en punto y previa Exposición de Su Divina Magstad y rezo del Invitatorio, tendrá lugar la Consagración solemne al Sagrado Corazón de Jesús, con arreglo a la fórmula ordenada por la Santidad de Pio XI para todo el género humano, proclamando la realeza del reinado social de Jesucristo, Rey de Reyes.

A las doce en punto tendrá lugar el acto de Adoración, el ejercicio propio de la Vigilia, Misa solemne y Comunión general, terminando con la Reserva y bendición del Santísimo.

Es obligatoria la asistencia de todos los adoradores, pudiendo concurrir los fieles que lo deseen, siendo la entrada por la Sacristía.

Legada de enfermos de Africa

Procedentes de Algeciras y en tren hospital que hizo su entrada a las siete y cuarenta minutos, llegaron anoche 104 soldados de la Comandancia de Ceuta, enfermos en su mayoría y algunos heridos que vienen a completar su curación a este Hospital militar.

A la estación acudieron a recibir a los soldados nuestras primeras autoridades, comisiones de la Cruz Roja con su ambulancia y secciones de las distintas armas con camillas, que fueron innecesarias.

Todos fueron trasladados desde la estación al Hospital en tres tranvías con jardinería, que la Empresa de Tranvías cedió generosamente.

Cámara Minera Oficial de la provincia de Granada

Anteayer celebró sesión este organismo local, bajo la presidencia del ingeniero de Minas don Emilio Izardí, asistiendo los miembros de la misma señores Pizarro Zambrano, Roldán, Casado, Nacle Herrerra y otros, acordando delegar en su Presidente señor Izardí para que represente a la Cámara en la elección que hubo de celebrarse ayer 28 en el Gobierno civil y como vocal de la mesa electoral, para la votación de un Asesor representante de los fabricantes de papel en el Consejo de Economía Nacional.

Acordó asimismo a don Luis Navarrete, Auxiliar facultativo de Minas, para el cargo de Secretario de la Cámara, vacante por renuncia de don Luis Raya. Se nombró también al ingeniero de Minas don José Vives Blasco para el cargo de Vocal Cooperador y resueltos otros asuntos de orden interno, se levantó la sesión.

El anuncio perfecto no es jamás el resultado de un primer esfuerzo, sino el fruto de muchas tentativas

MANUEL SORIANO

Noticias breves

Asociación de Caridad.—Se repartieron 4533 raciones.

En el Asilo Nocturno, pernoctaron 17 indigentes.

Negociado de Quintas.—Para asuntos de interés deben presentarse en este Negociado, Sr. Rafín Carmona Pérez y José Morales Jiménez.

Colegio Oficial del Secretariado Local de la provincia

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de dicho Colegio, se convoca a todos los socios pertenecientes al mismo para que concurran a la sesión extraordinaria que habrá de celebrarse el día 4 de Enero próximo y hora de las cuatro de su tarde, al objeto de proceder a la elección de un Vocal del Cuerpo de Interventores de fondos provinciales y municipales que forme parte de la Junta de Gobierno, siendo también objeto de la expresada sesión el aprobar las bases con arreglo a las cuales se ha de redactar el Reglamento para el régimen interior del expresado Colegio.

Se ruega la más puntual asistencia, haciéndose saber que no se admitirán delegaciones ni sustituciones en las votaciones que puedan celebrarse.—El Presidente de la Junta de Gobierno.

OLYMPIA

Hoy Martes 29 de Diciembre de 1925

Estreno de la soberbia película española

«MANCHA QUE LIMPIA»

==== (SEGUN EL DRAMA DE D. JOSÉ ECHEGARAY) ====

Interpretada por los artistas españoles CARMEN VIANCA, AURORA REDONDO y JOSÉ MONTENEGRO (EL TÍO CHUPITO)

Dirección artística de José Busch

Edición de la FILMS ESPAÑOLA DE MADRID

(Solo se proyectará hoy por tenerse que Estrenar el próximo Jueves en Madrid)

Orquestina Olympia — Butaca 0,75

Otro hundimiento en la Cuesta de la Alhacaba

El domingo a las once de la noche, y debido al mal estado de conservación en que se encontraba el edificio, se hundió parte del tejado de una casa sita en la Cuesta de la Alhacaba, propiedad de don Eduardo Esteban, y habitada por Angustias Sánchez Ruiz, de 60 años de edad y Carmen Peña Plata, de 70.

Pronto se personaron en el lugar del hecho algunas autoridades y la brigada del Parque de Bomberos, comenzando los trabajos preliminares de descombro y salvamento de utensilios, para evitar mayores daños, pues todo el edificio amenazaba ruinas.

También se personó en dicho lugar el juzgado de guardia, que lo era el del Campillo, compuesto por el juez señor Contreras, el oficial señor Ramirez y el alguacil señor García.

No hubo que lamentar desgracias personales, aunque las primeras noticias que circularon y dieron lugar a que el juzgado se constituyera en el referido lugar fuesen alarmantes.

Muere de una borrachera

A las once y media de la mañana de ayer, se personó en el juzgado de Instrucción del distrito del Salvador, el inspector de la Guardia municipal, don Juan de Dios Arroyo, manifestando que en la puerta del Convento que hay en la Cuesta de San Gregorio, había fallecido un hombre, al parecer a consecuencia de una borrachera.

Inmediatamente se trasladó al indicado lugar el juez señor Gómez Morales, el oficial señor Ojeda y el alguacil señor Comas, así como el médico forense de dicho Juzgado, don Julio Oloriz García, quien declaró era cadáver el individuo que había en el suelo.

Comenzadas las diligencias judiciales se pudo comprobar que el interfecto se llamaba Julián Pérez López, de 37 años, vendedor de lotería y periódicos, con domicilio en el Albige de Trillo, núm. 3, al que se le encontraron en el bolsillo varios papeles y dos pesetas 80 céntimos en calderilla.

Los temporales

Como consecuencia de las abundantes lluvias de los anteriores días, el río Guadalquivir experimentó una crecida considerable, dando lugar a su desbordamiento cerca ya de su desembocadura.

El agua destruyó más de setenta metros de las obras de defensa y consolidación que la División Hidráulica del Sur realiza en aquellos terrenos.

También inundó gran número de marjales de tierra sin cultivar y otras sembradas de cañas, las que no han sufrido daños.

No ocurrieron, por fortuna, desgracias personales.

ENSALOBREÑA

Los temporales

Como consecuencia de las abundantes lluvias de los anteriores días, el río Guadalquivir experimentó una crecida considerable, dando lugar a su desbordamiento cerca ya de su desembocadura.

El agua destruyó más de setenta metros de las obras de defensa y consolidación que la División Hidráulica del Sur realiza en aquellos terrenos.

También inundó gran número de marjales de tierra sin cultivar y otras sembradas de cañas, las que no han sufrido daños.

No ocurrieron, por fortuna, desgracias personales.

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Madrid

Política

El Gobierno y la intervención del capitán Gordon Canning

Madrid 28.—En la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa justificando la publicidad que el Gobierno ha dado al asunto del capitán Gordon Canning.

Advierte que no deben fundarse esperanzas en la intervención del citado capitán, prototipo de la moderna audacia a la que el Gobierno español no ha dado la menor beligerancia, pues obrar de otro modo sería retrasar una verdadera obra de pacificación que en Marruecos se destralla.

Termina diciendo que estos aventureros carecen de solvencia para que los países que se esliman, traten con ellos. A la inauguración del Pósito Aragonés

Madrid 28.—Marchó a Zaragoza el oficial mayor del Ministerio del Trabajo, con el Inspector general de Pósitos, para inaugurar el Pósito General Aragonés.

Asistirá el ministro del Trabajo señor Aunós, que se detendrá en Zaragoza a su regreso de Barcelona.

También concurrirán un centenar de alcaldes de Aragón.

Continúa enfermo

Madrid 28.—El ministro de Estado señor Yanguas, continúa enfermo guardando cama.

Espinosa de los Monteros, se posesiona

Madrid 28.—Hoy se ha posesionado de la dirección general del Ministerio de Estado, el señor Espinosa de los Monteros.

Vistas a Calvo

Madrid 28.—Esta mañana visitaron al ministro de Hacienda, el Consejo de Administración local de la Caja de Ahorros, varios funcionarios de Hacienda, el presidente de la fundación «La Equitativa», conde de Rosillo.

Los franceses y el día primero. Habrá recepción

Madrid 28.—El embajador francés recibió a la colonia de su país el día primero de este mes próximo.

El encargado de Negocios de Norteamérica

Madrid 28.—Ha llegado a esta corte, el encargado de Negocios de los Estados Unidos, John Martin, que procede de Roma, donde prestaba sus servicios. Quedará encargado del despacho de la embajada, hasta que se nombre nuevo embajador.

El viceministro Cornejo

Madrid 28.—El ministro de Marina recibió a los señores Aramburu y Benítez de Lugo.

Dice Jordana. No tratamos con aventureros

Madrid 28.—Al salir esta noche de la Presidencia el general Jordana, se expresó, acerca de la misión del capitán inglés Gordon Canning, en análogos términos a las notas oficiales.

Expuso que estamos bien escarmentados, para tratar con aventureros. Recordó lo sucedido con El Raisuni y alabó el criterio de Francia, que tampoco ha tomado en consideración a Canning.

Autos de alquiler. J. Puche

SERVICIO ESMERADO Y ECONOMICO
Parada, Mariana Pineda. - Teléf. 224

Palatinas

Audiencias

Madrid 28.—La Reina doña Victoria, recibió esta mañana en audiencia al marqués de Santa Cristina y al de Hoyos, con quien despachó asuntos de la Cruz Roja.

Miscelánea

Un incendio

Madrid 28.—De madrugada, en la calle de Hermosilla se declaró un formidable incendio en una tienda de tejidos y mercería.

A pesar de la gran violencia con que comenzó, la presteza con que acudieron los bomberos se consiguió aislarlo, siendo las pérdidas de escasa importancia.

La inocentada de este año

Madrid 28.—Con motivo de la festividad de los Santos Inocentes, algunos periódicos publican informaciones jocosas.

«La Voz» inserta los nombres y retratos de los futuros sucesores del actual Gabinete.

Las subsecretarías de este ministerio así formado, serían ocupadas por las primeras figuras de la política española.

Un lance. Aristócratas heridos

Madrid 28.—Como consecuencia de una disputa sin importancia, ocurrió un lance entre el marqués de San Damián, hijo de don conde de Romanones, y el marqués de Bellavista.

Apadrinados por varios aristócratas, estuvieron ayer, probando unos sables, en una finca próxima a Madrid.

Ambos resultaron con heridas leves en la cabeza.

Les curó un facultativo amigo que les acompañaba.

CUARTO ANIVERSARIO
DE LA EXCMA. SEÑORA
D. M.ª JESUSA LOPERA

Vda. de Jiménez
QUE FALLECIÓ PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR
el 29 de Diciembre de 1921
R. I. P.

El Jubileo concedido hoy 29, en Nuestra Señora de las Angustias y todas las Misas que en dicha parroquia se celebren, así como en las Iglesias del Sagrado Corazón, RR. PP. Agustinos (Hospitalicos) y Santuario del Perpetuo Socorro, serán aplicadas por su alma, a devoción de sus hijos, quienes ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.
Granada 29 de Diciembre de 1925.

El mitin de todos los domingos

Madrid 28.—En el teatro del Cisne se celebró ayer el acostumbrado mitin sanitario.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

La presidencia de la Cámara Urbana

Madrid 28.—En sustitución del señor Fuentes Pila, nombrado Gobernador de Oviedo, ha sido elegido Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, el concejal de esta corte don Luis Peña.

De vacaciones

Madrid 28.—El Presidente y el ministro de la Guerra pasaron el día de ayer en Arganda.

Allí abandonaron las caballerías y tomaron el tren con dirección a una finca de la provincia de Valencia.

La presidencia de la Academia Española

Madrid 28.—Ha sido muy bien acogido el nombramiento del señor Menéndez Pidal, con carácter definitivo, para la presidencia de la Real Academia Española.

La elección fué por unanimidad, excepto, naturalmente, el sufragio del elegido, que lo emitió a favor del conde de la Mortera.

Para la vacante de individuo de número, se indica al Obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo.

La Reina en el Palacio del Hielo

Madrid 28.—La Reina doña Victoria estuvo hoy en el Palacio del Hielo, inaugurando la sección de patinaje.

Se celebró un partido para la selección del equipo España en el Campeonato mundial que habrá en Dawos (Suiza).

Reparto de juguetes

Madrid 28.—Por la tarde, a las tres y media, estuvo en la Casa de Sanidad y Escuela de Madronas de Santa Cristina, la Reina Madre.

Se había instalado allí un árbol de Noel repartiendo doña María Cristina 230 juguetes, tantos como niños nacieron en dicha Casa durante el año 1925.

Después recorrió las distintas dependencias, repartiendo ropas entre las parturientas que había en la Casa.

La nueva iglesia de San Antonio de la Florida

Madrid 28.—El conde de Romanones como presidente de la Academia de Bellas Artes, visitó al alcalde para hablar de la cesión por el Ayuntamiento de los terrenos donde se construirá la nueva iglesia de San Antonio de la Florida.

Como no hay juego...

Madrid 28.—La Junta general del Casino de Madrid, en vista de la supresión del juego que crea a dicha sociedad una situación difícil, ha acordado elevar la cuota mensual a 20 pesetas.

Las infantas en el teatro Pavón

Madrid 28.—Las infantas Beatriz y Cristina, acompañadas de la señorita Xifre, estuvieron en el teatro Pavón repartiendo juguetes entre los niños de las colonias escolares.

En honor de una doctora

Madrid 28.—Organizada por la Tertulia Navarra, se celebró en el Hotel de la Gran Vía un banquete en honor de la doctora Juana García Horcales.

Al final se leyeron adhesiones, entre ellas un telegrama de los vecinos de Estenox, pueblo natal de la joven doctora en Medicina.

También se leyeron cartas expresivas de los doctores Medinaveitia y Recasens. Al banquete asistieron un centenar de personas.

Una mujer herida de tres balazos

Riña sangrienta en una tintorería
Madrid 28.—En una tintorería de la calle del Casino, el dueño Juan Mazario, despidió al dependiente Francisco Cerrada, al hijo de éste, Teófilo y a su yerno Indalecio Gutiérrez, acusándoles de haber hecho desaparecer los libros de contabilidad.

Elo motivó una enconada riña, y Francisco acometió a palos al dueño.

Teófilo hizo un disparo contra el tintorero, sin herirle.

Entonces Juan sacó una pistola y disparó cinco tiros contra Francisco, así como en las Iglesias del Sagrado Corazón, RR. PP. Agustinos (Hospitalicos) y Santuario del Perpetuo Socorro, serán aplicadas por su alma, a devoción de sus hijos, quienes ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

Quedó en gravísimo estado, siendo conducida al Hospital.

DEPORTES

El campeonato ciclista

Madrid 28.—En el velódromo de la Ciudad Lineal, se celebró una importante prueba ciclista para el campeonato de velocidad de España que hasta ahora ostentaba el levantino Juan Bautista Llorens.

Se lo disputaron los madrileños Miguel Serrano y Telmo García y el catalán Juan Español, venciendo éste que hizo una carrera magnífica, en reñida competencia.

El Celta derrota al Athletic

Madrid 28.—Se celebró un encuentro de fútbol entre los equipos Celta de Vigo y Athletic de Madrid.

El partido en realidad no se efectuó tal como estaba anunciado, pues el Athletic se presentó con jugadores de segunda categoría y de otras sociedades.

Los gallegos aprovecharon esta ventaja, venciendo a los madrileños por cinco a tres.

Los de Santander vencen al Racing madrileño

Madrid 28.—Ayer tuvo lugar un encuentro entre el Racing de Santander y el de Madrid.

Ganaron los de Santander por cinco a cero.

En Valencia

Valencia 28.—En el campo de Mestalla y ante escaso público, se jugó un partido de «Hokey» entre el equipo indio «All-India» y una selección valenciana.

Los indios hicieron una brillante exhibición de su juego, ganando por tres a cero.

Varios encuentros

Madrid 28.—En Sevilla jugaron un partido amistoso el titular y el Valencia.

Teatro Isabel la Católica

Compañía de Comedias

PLANA - DIAZ

Beneficio del primer actor

EMILIO DIAZ

A las 9 y media

La comedia en tres actos, de gran éxito

Es mi hombre

Y Fin de Fiesta por las bellas artistas de la Compañía.

— PRECIOS —
Butaca, 4'00. General, 1'15. Paraiso, 0'75

EL SEÑOR
D. Alejandro Rodríguez Capilla

Falleció en Asquerosa el día 23 del corriente
a los 74 años de edad
R. I. P.

Su director espiritual, don Cristóbal López Toro; sus desconsolados hijos, doña Encarnación, doña Prudencia, don José, doña Magdalena, doña Consuelo, don Alejandro y doña Marina; hijos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN la asistencia al funeral que tendrá lugar en Asquerosa el día 2 del próximo Enero, a las diez de la mañana, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

Asquerosa 29 de Diciembre de 1925 No SE REPARTEN ESQUELAS.

Vencieron los sevillanos por cuatro tantos a cero.

En Oviedo jugaron el titular y el Avilés, consiguiendo los del primer equipo, cuatro tantos por ninguno de los del Avilés.

En Gijón se celebró un encuentro entre el Fortuna y Athletic, ganando los primeros por seis a cero.

En Murcia jugaron el titular y el Real Madrid, ganando los murcianos por uno a cero.

En San Sebastián en encuentro de campeonato se celebró un encuentro entre la Real Sociedad y el Tolosa. Venció por cinco a uno.

En Irún jugaron el titular y el Esperanza. Ganaron los primeros por nueve a uno.

Marruecos

Parte oficial

Una incursión del caid adicto Zel-Lal

Madrid 28.—En la oficina de información de la Presidencia, se ha facilitado el siguiente parte de Guerra:

«El caid adicto Zel-Lal, con contingentes apoyados por mejzines de Beni-Mesud, efectuó una incursión en territorio de dicha kabilia para proteger a los adictos al Mejzen, rechazando a los rebeldes, cuyo jefe Uib-Allana, resultó herido.

A continuación de esta operación, ayer penetró sin resistencia hasta Dar Xani, donde recibió la sumisión de once poblados que se sumaron a él para perseguir a los rebeldes y destruir el poblado de Ben-Haguin, en que están refugiados. Sin más novedad».

Melilla

Densa niebla. Peligros para la navegación

Melilla 28.—Sobre estas costas ha caído una niebla densísima, con los riesgos consiguientes para la navegación.

La ciudad se ha visto también invadida las dos últimas noches por espesa neblina.

Gracias a la pericia de sus capitanes, pudieron entrar en el puerto, a hora oportuna, los vapores correos de la Trasmadrera «Tintoré», «A. Lázaro» y «Villarreal».

«Tintoré», «A. Lázaro» y «Villarreal».

Presta grandes servicios a la navegación, el cañón situado en Tres Forcas, que durante la niebla, hace salvas con espacio de pocos minutos.

Barcazas dadas de baja

Melilla 28.—A propuesta del general jefe de las fuerzas navales del Norte de África, han sido dadas de baja en la Armada, las barcazas «Kas» 5, 6, 7, 22 y 24 que sufrieron importantes averías durante las operaciones de desembarco en Alhucemas.

Tetuán

Los manejos del inglés Gordon Canning

Tetuán 28.—Por informes de buen origen, se sabe que en las altas esferas francesas no encuentran eco los manejos del inglés Gordon Canning, el cual se atribuye la representación del cabecilla rebelde para pactar con Francia y España.

En Francia, siguiendo nuestro ejemplo, se rechaza otra paz que no sea la de entregarse Abd-el-Krim sin condiciones.

Sumisiones en Beni Mesaud. Derrotas rebeldes. Amar Hamido contra Abd-el-Krim

Tetuán 28.—Continúan las sumisiones en Beni Mesaud.

Las noticias que se reciben del frente francés, dicen que se va normalizando la situación, sin que las tropas que se hallan en los cuarteles de invierno tomen activa parte en la campaña, reducida ésta a operaciones de policía.

Está actuando con éxito el prestigioso caid de Marnisa, Amar Hamido, adicto a los franceses y al que siguen más de dos mil hombres.

Estas fuerzas indígenas han cosechado nuevos éxitos, causando grandes derrotas a los partidarios de Abd-el-Krim, que han llevado la guerra hasta Beni Mamart.

Los de Amar Hamido, han obligado a huir al hermano del cabecilla rebelde, el cual se ha visto precisado a trasladarse a Targuist en busca de nuevos prosélitos, para oponerse al victorioso avance del caid Hamido.

La fructífera labor que desarrolla este caid, se ve consolidada por las oficinas

OLYMPIA

Hoy martes 29 de Diciembre

Secciones desde las 3 de la tarde
la última a las 11 de la noche

Estreno de la soberbia película ESPAÑOLA, basada en el drama de don José Echegaray, titulada:

Mancha que limpia

Interpretada por los artistas españoles Carmen Vence, Aurora Redondo y José Montenegro (El tío Chupito)

Dirección artística JOSE BUSCH
Edición de la Films Española de Madrid

Esta colosal película SOLO SE PROYECTARÁ HOY, por tenerse que estrenar el próximo jueves en Madrid

En todas las secciones = = =
= = ORQUESTA OLYMPIA
Butaca, 0'75

BANDEJAS ANTIGUAS DE PLATA

SE COMPRAN - DIRIGIRSE

Vicente Rodríguez

Café Royal

COMPRAD

los Colchones, Sábanas,

Ropa blanca y lienzos de

todas clases, en la misma

fábrica, calle de los Aranda,

núm. 7

de Intervención francesa, que trabajan hábilmente para derrotar a los rebeldes.

Presentación de familias

Tetuán 28.—Ante el capitán jefe de la Intervención de Beni Mesaud, hicieron acto de sumisión al Mejzen, nueve familias pertenecientes al poblado de Beni Harchau, haciendo entrega de varios fusiles.

Manifestaron estos indígenas, que entre los disidentes reina la discordia, negándose algunos a obedecer las órdenes del cabecilla rifeño. Ello origina frecuentes luchas con bajas en uno y otro partido.

Ceuta

El vapor «Lulo» con averías. Se le remolca a Barcelona. Llegada de reclutas

Ceuta 28.—El vapor de la Compañía Trasmadrera, «Lulo», que sufrió la rotura del eje de la hélice, cuando regresaba de Tánger, ha zarpado remolcado por el vapor «Castilla», con dirección a Barcelona, donde reparará dicha avería.

Procedente de Vigo, ha llegado el vapor «Navarra», conduciendo una expedición de reclutas para Ceuta y Tetuán. La travesía ha sido molestísima.

Regiones

Andalucía Occidental

La muerte de un guardia civil

Córdoba 28.—De Puente Genil comunican que durante la madrugada última, en la taberna de la Viuda, de aquel pueblo, ha ocurrido una terrible desgracia.

Un individuo conocido por «El Guardia» se hallaba conversando con una mujer que tiene el apodo de «La Coral». De repente, ésta sacó una pistola, sonó un disparo y «El Guardia» cayó al suelo bañado en sangre.

El médico que lo reconoció le apreció una herida penetrante en el espacio intercostal, que produjo la muerte al herido.

La benemérita y la autoridad judicial personáronse en el lugar del suceso.

La agresora fué detenida, ingresando en la cárcel.

Hay dos versiones relacionadas con este suceso: una, que «La Coral» sacó la pistola, que le había entregado su amante, apodado «El Tejero», y se le disparó involuntariamente; la otra versión asegura que la mujer hizo uso de la pistola para defenderse de «El Guardia», que quería maltratarla.

Cataluña

Grave accidente automovilista

Un guardabarrera y la familia del industrial Ribot, muertos

Barcelona 28.—En el paso a nivel situado entre las estaciones de San Sadurn de Noya y La Granada, ha ocurrido un gravísimo accidente que ha costado la vida a tres personas.

Los industriales catalanes Ribot y Olivares en unión de sus respectivas esposas, regresaban en magníficos automóviles de una excursión.

Al llegar al citado paso a nivel el automóvil del señor Ribot se precipitó sobre la vía en el preciso momento en que el guardabarrera echaba la cadena.

El guardabarrera fué muerto por el automóvil que después, al ir a cruzar la línea férrea fué alcanzado por el tren de viajeros de San Vicente, que le arrastró más de 600 metros.

(Fazan los telegramas a S.ª plana)

DR. ROMERA

Enfermedades de la Piel

y secretas

Plaza Nueva, 2, e.iresualo.

De 4 a 7

Lecciones de Mecanografía

Nos complace participar al público en general, que en el local de las máquinas de escribir Underwood se dan lecciones a precios muy reducidos, por una experta Mecanógrafa.

Calle de Reyes Católicos, número 53, principal.

A LAS FAMILIAS

que necesitan realizar sus compras en la temporada actual, de cualquier artículo de lana, seda o algodón; géneros de punto; ropa de abrigo para cama y mesa; o géneros blancos de hilo o de algodón;

Recomendamos procuren visitar con preferencia los acedidos Almacenes EL LEON, que es, por excelencia, la casa que más surtidos presenta en toda clase de artículos y la que, sin obstaculización ni tardos, vende más barato en Granada.

Se han recibido las fantasías de más novedad en lanas y en sedas para vestidos de señora y lo más selecto en cortes de trajes y de gabanes para caballero.

EL LEON

Mesones 98.-Ahora Potos Zorrilla 98

Teléfono 240. - Granada

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

El coche quedó destruido. Los señores Ribot perecieron horriblemente mutilados. Habían organizado la excursión ambos matrimonios para festejar haber sido agraciados con el tercer premio de la Lotería de Navidad.

Temporada invernal en Almuñécar, Gran Hotel Palace, confort moderno. Temperatura mínima 18' grados

Extranjero

Italia
Los Cardenales de Granada y Sevilla se posesionan de los títulos pontificios

Roma 28.—Ayer se posesionó del título pontificio de San Vital su eminencia el Cardenal Arzobispo de Granada don Vicente Casanova y Marzol.

Este llegó acompañado de los Arzobispos de Osma, Teneife, y del auxiliar de Granada señor Medina Olmos, el embajador de España, el alto personal de la embajada y representantes de órdenes religiosas españolas.

Después de besar el crucifijo y adorar la cruz, el Cardenal Casanova se dirigió al altar mayor donde bendijo en el trono oyó la lectura de la Bula Pontificia.

Seguidamente se cantó un solemne Te Deum.

El Cardenal Casanova bendijo al clero y fieles de la Archidiócesis de Granada.

Con los mismos ceremoniales se posesionó el Arzobispo de Sevilla, Cardenal (fundador del título de San Lorenzo de Panisperna).

Este título estaba vacante desde 1919 en que lo abandonó el Cardenal Boschi para obiar a la Sede su nunciatura de Fráscate.

Se restablece la pena de muerte
Roma 28.—Se ha acordado el restablecimiento de la pena de muerte, que será aplicada a todos los condenados por asesinatos premeditados.

Norteamérica
La viuda de Harding quemó los papeles de su esposo

Washington 28.—La viuda del presidente de la República Harding, ha quemado toda la correspondencia dejada por su esposo.

Como no había participado a nadie este propósito, en los círculos políticos se lamenta que haya adoptado tal determinación, pues son muchos los documentos de gran interés que han desaparecido por esta causa.

China
Acusaciones contra el Japón. Se dice que apoya a Chang So-Ling

London 28.—Telegrafían de Pekín que se acusa ahora al Japón de ayudar a Chang-So-Ling para defender a Mukden.

Parece ser que tropas japonesas forman parte del ejército que ha luchado contra el general Kwo-Sun-Ling, explicándose así la completa derrota de éste.

Se añade, además, que el cónsul japonés en Tien-Tsin ha recibido instrucciones de su Gobierno de ayudar a Chang-So-Ling en su campaña contra Feng.

Estas acusaciones han decidido a la Comisión diplomática a dirigir una protesta a las potencias firmantes del acuerdo de 1901, con excepción de la Rusia soviética.

La Legación japonesa admite que un gran número de tropas nuevas han desembarcado en Manchuria y otras se hallan en camino; pero que su papel es exclusivamente reforzar las guarniciones existentes ya en la vía férrea, pero sin el propósito de ayudar a ninguno de los beligerantes chinos.

Francia
Encuentro deportivo

París 28.—El día 3 habrá en el Velódromo de Sempione, de Milán, un encuentro de revancha entre equipos de foot-ball, franceses e italianos.

Con solo 40 céntimos
puede convertirse, si sufre ESTREÑIMIENTO, de que las FILDORAS ZEHONAS, puramente vegetales, son Laxante de efectos sin igual, estomacales, antisépticas y antibiliosas. Caja, 0'40 y 1'50 pesetas. Venta en Granada, Farmacias de Montes Garzón, Suárez, Zambrano y Simón y Droguerías La Argentina, La Alhambra, Jiménez y Jiménez, La Central y principales Farmacias y Droguerías.

Banquete íntimo
Para festejar el nombramiento de don Juan Manuel Avanzini Bellido, en el cargo de primer vicario de alcalde del Ayuntamiento de Motril, la distinguida familia El Rincón a la cual pertenece como miembro dicho señor, obsequió al mismo con un banquete íntimo que tuvo lugar en la tarde del día 25 del corriente.

Con el festejado ocuparon los demás asistentes de la mesa; los señores don Clemente Pérez, don Eduardo Barragán, don Tomás Galliana, don Gerardo Rojas Ravassa, don Gonzalo Hernández Auger, don Antonio Vilchez Roldán, don Ricardo Rojas Cuevas, don Ricardo Ibáñez Cazorla, don Francisco de P. Rojas Ravassa, don Francisco de la Torre Rojas y don Julio Avanzini Bellido. Se adhirió don Leonardo Benito Soto, que justificó su ausencia, debido a su nuevo e importante cargo en la Nueva Sucesión del Español de Crédito en Constantina (Sevilla).

Todos los presentes, hicieron cordiales votos, porque la gestión del nuevo teniente de alcalde, sea como es de esperar, beneficioso para los generales intereses de esta

población. La comida transcurrió dentro de la más sincera amistad, recibiendo dicho señor inequívocas muestras del afecto y simpatía con que cuenta dentro de la juventud motrileña.—El corresponsal. 25-12-25.

Centro Artístico
Suscripción para el Reparto de Juguetes a los niños pobres en el día de Reyes. Suma anterior, 1.421 pesetas.

Don Antonio Molinero Villena, 3 pesetas; don Ramón López Cuervo, 5; don Antonio Sánchez, 2; don Eduardo Entrals, 5; don Rafael Hitos Hitos, 5; don Rafael Hitos Ausro, 5; don Fernando García Santos, 2; un amigo de los niños, 10; doña Flora Puertas, 5; don Manuel López Luque, 5; don Emilio Opep, 5; don Francisco Layne, 5; don Enrique Peregrina Gamero, 10; niño Francisco José López Pareja, 2; Excelentísimo señor conde de Tovar, 10; don Antonio Camacho, 5; don José Navas Pareja, 5; don Pedro Embiz, 5; niña Rosarito Muñoz Payer, 3.—Total, 1.518 pesetas.

Se reciben donativos en la Secretaría de este Centro.

La Exposición de Caríetes
Con gran asistencia de público se verificó ayer tarde, la inauguración de la Exposición de Caríetes anudadores, premiados en concurso en el Círculo de Bellas Artes de Madrid.

Constituyó un gran éxito. La visita a esta Exposición será pública todos los días de cuatro a diez de la noche.

Regalos de Navidad
La imprenta de don J. Sancho, regala entre su clientela unos preciosos cromos con sus correspondientes tacos y de los cuales ha tenido la atención de enviarnos dos ejemplares.

Un rincón toledano y una bella zagala, son los asuntos que integran los cromos primorosos que la Editorial Urania, reparte entre sus favorecedores y de los cuales nos ha enviado dos.

La Compañía de Seguros la Vasco-Navarra, también nos ha enviado un ejemplar de los cromos que reparte como propaganda de la Sociedad, así como papeles secantes con el anuncio de la casa.

La Unión Española de Explosivos, también está repartiendo entre sus consumidores, un artístico himanque, que representa un cazador en el puesto y del cual ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar.

Instrucción pública
Oposiciones a escuelas

La resolución de las renuncias y reclamaciones a los nombramientos de los Tribunales a oposiciones libres para maestros, se demorarán durante algunos días con motivo del nombramiento de nuevo director general de Primera enseñanza.

Rogamos a todos nuestros corresponsales nos comuniquen las quejas que los suscriptores les transmitan sobre el reparto de la correspondencia.

Muerte del parricida de Murtes
Como recordarán nuestros lectores, hace próximamente un mes, en el pueblo de Murtes, fué muerta violentamente Soledad Rodríguez Rodríguez y herida de gravedad su hija Carmen Maldonado Rodríguez, por su marido y padre respectivamente, Patricio Maldonado Saneas.

Dicho individuo, que intentó suicidarse varias veces, murió días pasados en la cárcel de Utiel, donde estaba detenido a disposición del juez de dicho partido, para responder del delito de que había sido autor.

EN DURCAL
Un atropello

Anoche se tuvieron noticias de que en Durcal, al atravesar el pueblo el auto Oakland de matrícula de pruebas de esta ciudad, propiedad de don Joaquín Reguero, había atropellado a un hombre dejándolo en grave estado, pues le fracturó una pierna.

Conducía el coche el hijo del dueño, siendo detenido por la guardia civil. Se ignora el nombre de la víctima.

Cañadas
CIRUJANO-DENTISTA
Roya Cañalón, 57, principal
Flores de consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5
excepto los días festivos
Rey accesorio

DR. FRANCISCO ROSA SANCHEZ
CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREAS Y SÍFILIS
Navas, 23, 1.º - Teléfono, 600
Consulta de 3 a 5

DR. CIJUENTES
Consulta general de Medicina
AGUILA 13,
Da 12 a 2 y de 7 a 10

LA SEÑORA
D.ª Filomena García Malo de Molina y Marín
Vda. de D. Antonio Arbolada Ruiz Valdivia
Ha fallecido piadosamente en el pueblo de Huétor Vega en el día de ayer, a las ocho de la mañana, a los 75 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.

Sus desconsolados hijos, don Antonio y don José; su nieto, Miguel Arbolada Ruiz; hermana, doña Ross; hermano político, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y se sirvan asistir al sepelio del cadáver que se efectuará en dicho pueblo, el día de hoy y hora de las ocho y media de la mañana y al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la parroquia de dicha localidad el día 31 del actual y hora de las diez, por cuyos favores les vivirán eternamente reconocidos.
Huétor Vega 29 de Diciembre de 1925.

OCTAVO ANIVERSARIO
Rogad a Dios en caridad por el alma DEL SEÑOR
D. Pedro Embiz López
Que falleció cristianamente en Granada el día 30 de Diciembre de 1917
R. I. P.

El jubileo concedido y las Misas que se celebrarán mañana 30 en la Iglesia parroquial de la Magdalena, serán aplicadas en sufragio de su alma, a devoción de su viuda e hijos, quienes ruegan a sus amigos una oración.
Se manifiesta a las ocho y se dice a las cinco y la Misa mayor será a las nueve.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Todas las Misas que se celebren el 29 del corriente en las Iglesias de Misericordia y Santísimo Corpus de Segovia, María Inmaculada y Maravillas de Madrid, así como las que se digan en Granada el día 30 en las Abadías del Sacro Monte y Hospitalicos, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor, rogando su desconsolada familia a parientes y amigos una oración por su alma.
Varios señores Arzobispos y Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

D. Fernando Rojas Feisgenpan
Teniente de Artillería
Que falleció cristianamente en Larche el 29 de Diciembre de 1919, confortado con los auxilios espirituales y la bendición de S. S.
R. I. P.

En Huétor Vega falleció doña Filomena García Malo de Molina y Marín, viuda de don Antonio Arbolada Ruiz Valdivia. Sus acrisoladas virtudes le granjearon la general estima, admirando todos su religiosidad, sencillez y nobleza de corazón que le llevaban al socorro del necesitado y al consuelo del afligido.

Ha muerto piadosamente tan virtuosísima señora que consagró su vida a la práctica del bien. Dios Nuestro Señor la otorgará el premio a los justos reservado. Descanse en paz la finada inolvidable.

Sus hijos y demás familia reciben nuestro pésame más expresivo por la pérdida experimentada.

En Asquerosa falleció el respetable señor don Alejandro Rodríguez Capilla, que se distinguía por sus bondades y sencillez de carácter, siendo muy apreciado de cuantos le trataban y conocían.

Su pérdida ha sido un justificado motivo de duelo para el pueblo que desdeña por la casa mortuoria, testimoniando a la familia el sentimiento por la irreparable desgracia.

Nos asociamos de corazón a tan justificado pesar y rogamos a los lectores una oración por el alma, generosa y noble, del ejemplar difunto.

Publicaciones
Con motivo de la reorganización que desde primero de año han de sufrir las publicaciones de Prensa Gráfica se encuentra en esta ya varios días, el activo Inspector don José María Rodríguez, que recorre actualmente España en viaje de inspección y estudio.

Son verdaderamente interesantes las reformas que en todos sentidos llevará a cabo Prensa Gráfica en todas sus publicaciones. «Nuevo Mundo», «Aire Libre», «Mundo Gráfico», «Novela Semanal», todas presentarán nuevos aspectos y matices, que las harán bellas y atractivas en extremo.

«La Esfera» aparecerá sumamente perfeccionada en cuanto al arte tipográfico se refiere, reproduciendo los mejores cuadros y dibujos de los principales museos tanto nacionales como extranjeros.

Las firmas más prestigiosas avalorarán su parte literaria, siempre delicada e interesante.

«Elegancias», la bella revista dedicada a las señoras reaparecerá quincenalmente, con abundancia de temas que han de hacerla sugestiva y amena.

«Por esos Mundos» la revista, que hasta aquí tuvo un carácter científico, adquiere una orientación más amplia y tomando nuevos horizontes abarcará, ciencias, artes, literatura, viajes, inventos, curiosidades, deportes, etc., todo en fin, cuanto requiere una revista moderna que pretenda llegar a todos, según sus distintos gustos y aficiones.

Del Reino de Bambalina
De la pluma del gran periodista hispano-americano, Alejandro Sux, quizás el más conocido de su raza, ha brotado una visión sugestiva, interesante y modernísima, titulada «Del Reino de Bambalina».

Este es el mundo donde bullen cómicos, cinematografistas, cancionistas y danzantes, a los que el espíritu observador de Alejandro Sux presenta con sus particularidades más notables, las más célebres anécdotas y los incidentes más peregrinos. El autor de «Del Reino de Bambalina» ha podido hacer a maravilla esta labor porque su espíritu inquieto y sus magníficas dotes de informador, le han llevado a tratar personalmente a cuantos personajes presenta y describe esta obra.

Alejandro Sux, corresponsal durante doce años de La Prensa, de Buenos Aires; ch-

VIDES AMERICANAS
Grandes criaderos en las huertas de "La Torre" y del "Pilar"
Primera Casa Exportadora de Andalucía
JUAN LEYVA - Mesones, 3 y 5 - GRANADA

BARBADOS en todas las variedades y para toda clase de terrenos. Plantas limpias seleccionadas, superiorísimas.
INJERTOS en uva para vino de gran producción y calidad. Especialidad en INJERTOS para parrales, plantas con tres metros y más de altura, para producir exquisitos frutos de lujo, para postre y de exportación.

PRECIOS EN TODO SIN COMPETENCIA
Análisis de tierras gratis. - Pedir catálogo

Viaje a América del Zepelín "H 0"
80 horas de viaje sin interrupción y bajo difíciles condiciones atmosféricas es la prueba más elocuente de la excelencia de los Aceites Lubrificantes

Super oil SHELL
elegidos para este arriesgado viaje. Los Aceites «Super oil SHELL», en diferentes clases, según su conveniencia para cada motor de automóvil, han sido puestos a la venta al público en los principales garages y casas proveedoras de toda España. Exíjanse los precios originales.

Sociedad Petrolífera Española. = Gasolina «SHELL»

MUEBLES de todos los estilos, **Casa SOLER**
los más elegantes
EN EL INTERIOR DE ESTOS GRANDES ALMACENES,
Los últimos modelos
Roya Católicos (frente a Gran Vía) - Granada

APERITIVO ROSSI
BEBIDA SELECTA



AEG
Ibérica de Electricidad
S. A.
Gran Vía, 12
Aspiradores de polvo - Vampiro - Estufas - Planchas - Cazos - Aparatos de masaje - Lámparas

LICENCIADOS DEL EJERCITO
Nueva Ley de destinos civiles que acaba de aprobar el Directorio para todos los que hayan servido desde cinco meses en adelante y para los retirados. Formularios de solicitud, documentos, derechos y deberes, sueldos y modo de obtener las plazas. A 3,50 ejemplar se remite a provincias certificado, acompañando el importe en Giro postal. Pedidos a la Redacción de «La Patria», Carrera de San Jerónimo, 51. Apartado 643. Madrid.

PICORES
de la piel, SARNA, SARPULLIDOS, COQUEZONES, se curan en el acto y sin dolor con una sola fricción de
ACAROL

AUTO-PIANOS
marca
Warbling
El de más alta calidad y el de mejor presentación de todos los de su clase
Exclusiva para Granada,
MARTINEZ HERRERA
Muebles de estilo-Zacatin 41

LECHE CONDENSADA
MARCA
LA LECHERA
La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien los solicite de la Sociedad Nestlé

EL PARAISO
ENRIQUE ORTEGA GUTIERREZ
Arco de las Cocheras (Entre Elbarrambala y Miscones).
Este nuevo Establecimiento, que acaba de abrirse, es el que venderá todos sus artículos a precios sumamente económicos. Quincalla, Paquetaría, Mercería, Peletería, Paraguas, Medias, Calcetines, Camisetas, Cuellos, Corbatas, Tirantes, Ligas y toda clase de adornos de señora para cabeza y vestido.
Especialidad en Géneros de Punto.
Los martes, Día de Moda, todo a precio de costo.

Se desea
una criada en Lavadero de la Cruz, núm. 21.

Habilitación de Clases Pasivas
Gestión rápida de expedientes de concesión y traslado de pensión
Los pagos se abren el 28 de cada mes. Cuentas corrientes con los Bancos Hispano Americano y Español de Crédito.
JOSE QUINTANA PLAZA DEL CARMEN = 27, 2.º =
Casa fundada en 1900
Tipografía NOTICIERO GRANADINO Manuel Paso, 2

Casos y cosas

En los establecimientos benéficos de esta capital, han recibido asistencia facultativa, por consecuencia de mordeduras de perro, los siguientes individuos:
Agustín Dado Santiago, de 12 años, domiciliado en la calle del Trabuco, número 6, de dos heridas en la pierna izquierda.
Gabriel Guzmán Díaz, de 26 años, que vive en la calle de San Diego, núm. 15, de erosiones en los dedos de la mano izquierda.
Emilio Martín Recuerda, de 16 años, que tiene su domicilio en Bibarrambía, con erosiones en la mano derecha.
Emilio Juárez Ramos, de 13 años, con domicilio en San Matías 24, con una herida en el muslo derecho.
Accidente del trabajo
Antonio García Sánchez, de 19 años, vecino de Gabia Grande, fué curado en el Hospital de San Juan de Dios, de una herida contusa en el dedo anular y erosiones en el pie izquierdo, que se le produjo, una caballería al pisarle en el Puente del Cristiano.
El patrono es don Mariano Peltz.
Caldas casuales
En su domicilio de Dúrcal, se produjo casualmente una contusión en el codo derecho, el niño de 3 años, Manuel Urquiza Castillo, siendo curado en el Hospital de San Juan de Dios.
Rifa de «Membras»
En la cuesta de Bética, donde tienen su domicilio, Josefa Quesada Manzani, de 44 años y Carmen Sánchez González, de 33, promovieron reverta repartiendo gratuitamente varios golpes, sin que se causaran lesiones.

Ingresaron en la Comisaría, donde se les atendió debidamente.
Se hiere con un cristal
El joven de 12 años, Joaquín Baños Martín, que tiene su domicilio en la calle de Lucena 1, se produjo una herida contusa en la mano derecha, de la que fué asistida en el Hospital.
La Malacatona, es un hueso
En la Comisaría de Vigilancia comparció doña María del Rosario Muñoz, de 39 años, profesora en partos, con domicilio en la calle de Panaderos, núm. 26, manifestando que en el Barranco de los Negros, fué insultada groseramente por Josefa Flores (a) «la Malacatona» y su madre.
Las agonías de un pavo
Los jóvenes Francisco Cortés Rodríguez y Antonio Fontana Morales, decidieron banquetearse el domingo, sin que les importara la cuenta más de 14 reales.
Cavilando ambos pollos, se acordaron que su convecina Francisca Jurado Medina, de 30 años, tenía en el corral de su casa un pavo, que a juzgar por el volumen debía ser suficiente para ellos dos, y sin más preámbulos saltaron las tapias, le echaron el lazo y paso tras paso se dirigieron con su presa a un ventorrillo de la Golliza de Cartuja, donde les fué servido con arroz.
Aun no se habían limpiado los dientes, cuando dos sábios les echaron mano, conduciéndolos a la Comisaría, donde se pudo comprobar la existencia del delito.
Pero no acababan aquí las desdichas de Francisca, pues sin duda, porque había denunciado el hecho anterior en la jefatura, fué maltratada de obra por su convecina Josefa Díez; la que fué a dar compañía a los dos gastronómicos.
Un curul se produce lesiones de importancia
A las cuatro de la madrugada del domi-

Servicio Meteorológico Oficial

Table with columns: Hora, Precipitación, Dirección, Estado, Temperatura, Humedad, Estado del cielo, Viento en altura. Includes data for 7, 13, 18 hours and temperature ranges.

Temperatura máxima . . . 15'8
Mínima mínima . . . 3'0
Tiempo probable para hoy
(Riesgo de la Orizma Central)
Buen tiempo.

Revista de mercados

Estado de la carnación verificada en el día de ayer:
Becerras 5, a 3'85 pesetas kilo; toros 4, a 3'80; vacas 7, a 3'75; borregos 47, a 3'75; cabras 8, a 2'75; chotos 5, a 3'40; bueyes 3, a 3'75; novillos 0, a 0'00.
Precios a que se vende en el Mercado.—Carne de 1.ª, a 5'50 pesetas; Idem 2.ª, a 5'00; Id. 3.ª, a 4'10; Idem 4.ª, a 3'00; borrego con hueso, a 4'15.
Cotización de cereales:
Moranzos desde 60 a 130 pesetas, los 100 kilos; Idem siembra superior, de 85 a 112; habas granadas, a 50; mazagán, a 40; trigo, a 50; cebada, 50; beta, a 28; maíz, a 50; trigo, a 50.
Los señores compradores deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal les muestre los géneros.
Harinas
La plaza de Valladolid cotiza los 100 kilos, sin saco: harina selecta, a 63 pesetas; buena, a 61; corriente, a 60; segunda buena, a 59.
Sevilla: A. Andalucía, a 69 pesetas los cien kilos: B., primera semolada, a 67; primera selecta, a 66; Anita, a 65; primera extrafina, a 64; P., a 59; blanca de fuerza, a 70.
Barcelona: extra blanca, superior, de 63 a 69 pesetas los 100 kilos; blanca corriente, a 66'50; número 3, de 51'50 a 52; números 4, de 45'50 a 46; segundas, de 40 a 42; terceras, de 35 a 36; cuartas, de 33 a 33'75.
Cebadas
Cada vez es más abundante la oferta, y como la demanda se encuentra pesada, los precios se inclinan a la baja, siendo los de varias plazas: Valladolid, 11'25 pesetas los 32'20 kilos; Palencia, 15'75; Arévalo y Villarcayo, 14; Alcajés, 15; Valderas, 13; Amusco, Pampliega y Castrogeriz, 13'50; Segovia, Ciudad Rodrigo y Mucientes, 14'50; Toro, 15'50; Herrera, 12'25; Sepúlveda, 14'75; León, 14'25.
Sevilla, de 42 a 42'50 pesetas los 100 kilos; extrema y manchega viejas, de 48'50 a 49'50; Urgel, de 44'50 a 45'50; comarca, de 45 a 46; Castilla, de 49 a 50.

Sección religiosa

Martes 29 de Diciembre de 1925.
Oración, a las 5 1/2.—Animas, a las 8.—Alba, a las 4.
Sanctoral
De Dominica infraoctava de Nativ. Semidoble y color blanco. Oficio como en la Fiesta de la Nativ. y en prop. Lecciones del primer nocturno (Incipit Ep. ad Rom.) y con responsorios, conmemoración de Santo Tomás y de la octava de la Nat. Credo. Prefacio y conmemoración de la octava. Vísperas de la Nat. con (rito semidoble) desde el cap. de la Dom., conmemoración del siguiente (Traslación de Santiago) en España de Santo Tomás y octava.
Salvo para hoy
En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la solemne eucaristía.
En el Sagrario.—Todos los días hay misa de media en media hora, desde las siete hasta las diez. Además hay misa diaria de once y de doce los domingos también de una.
En la Capilla Real.—Jubilico perpetuo con exposición de S. D. M. La Iglesia se abre por la mañana y por la tarde, a las horas de coro.
En la Misericordia de las Angustias.—Jubilico perpetuo con exposición de S. D. M. La Iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la Misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las Asimias.
En las Misericordias de María Inmaculada (Callejón del Rector, Argüelles).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo; desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.
En las Escuelas del Sagrado Corazón.—Diciembre está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la misa conventual y se oculta a las cinco.
Jubilico de las 40 horas.—Hoy en San Justo y mañana en San Antón.

go, fué curado en la Casa de Socorro, Antonio Herrero, de 35 años, con domicilio en la Casa de la Lona, de una herida contusa en el lomo de la nariz, fractura de los huesos de la misma y erosiones en la cara y labio superior, que se produjo al caerse al suelo, encontrándose en completo estado de embriaguez.
Fué trasladado al Hospital, quedando encamado en la sala de Santa Ana.
Le dejaron medio encuerco
En la Comisaría de Vigilancia comparció don Manuel Pérez Vega, de 23 años, hospedado en la casa de huéspedes de doña Encarnación Delgado, en la calle del Buen Suceso, número 5, manifestando, que de su habitación le habían sustraído el día 25 del actual, un pantalón y dos chalecos, valorados en 70 pesetas, y que en el día de ayer una americana y un pantalón, que valen

150, sospechando pueda ser autora una sirvienta llamada Carmen Blanco Gijón.
Intenta matarse
En la Casa de Socorro fué curado anoche de una herida incisa en el dorso de la mano derecha, el joven Antonio Marcos Bravo, de 20 años, con domicilio en la calle de Elvira (casa de paso), el que por disgustos familiares, se dió un corte con una navaja.
Se dió conocimiento al Juzgado del distrito.
Le sustraen un reloj y no se enteró
Antonio Travé Rodríguez, de 62 años, denunciado en la Comisaría de Vigilancia, le habían sustraído un reloj de níquel y una cadena de plata, valorados en mil pesetas, ignorando quien pueda ser el autor.

Se ofrece de una camioneta marca «Ford», semi-nueva, en inmejorable estado y perfecto funcionamiento, bajo prueba. Para informes, Pescadería, 3, Granada.
GANGA
Caramelo Polibalsámico Delfin
El mejor para la TOS
LABORATORIO ARRANS, SEVILLA

El popular Taller Hispano Ciclista. Acaba de recibir un gran surtido de Bicycletas de las mejores entre todas. FIDELIO LABOR. Ventas a 18 meses de crédito y al contado. San Juan de Dios, 32.

En la buena cocina se necesita siempre caldo. Con el Caldo Maggi en cubitos lo tiene Vd. siempre a mano — y de calidad inmejorable!

LA ESTRELLA Sociedad Anónima. Domicilio social: MADRID, Avenida del Conde de Peñafiel, 18 (Gran Vía). CAPITAL DESEMBOLOADO: 7.000.000 DE PESETAS. Seguros contra Incendios, Accidentes, Transportes, Seguros marítimos.

Amigo DÉBIL. Elixir CALLOL. Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE. Todos los Médicos lo reconocen prácticamente, lo recetan y lo toman. En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómpralo hoy mismo. SOLO VALE 5 PTAS.

Sociedad Anónima Carrillo. Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos. EN ATARFE. Abonos y primeras materias. Unico depósito en Granada, calle de Gracia, número 10. Oficinas, San Antón, 20.—Grauda.

Cemento artificial «Sanson». PRIMERA MARCA. La Auxiliar de «La Construcción», S. A. Depósito y exclusiva para Granada y su provincia. Francisco Martínez Perdiguero. Acera de Darro, 56. Se necesita. Agentes productores, importantes Compañías de Incendios y Accidentes, buenas comisiones o sueldo. DIRECCION: ACERA DE DARRO, 56.

ESTRENIMIENTO. El Mejor Remedio. El Más Cómodo. El Más Económico. VERDADEROS GRANOS de Salud del D'FRANCK. DE VENTA EN TODAS FARMACIAS. A. TROCHÉ, J. MUMBERT, 59, Rue Nivelle, PARIS.

«Casas baratas». En la calle del Príncipe, núm. 12, se encuentra la casa REYES, que por lo barato que vende sus artículos de perfumería y postales, está considerada como la casa más barata que existe en los citados artículos. Cajas de jabón con tres grandes pastillas, una peseta caja. Ved los estuches de perfumería que presenta, desde 2 pesetas en adelante. Casa REYES.—Príncipe, 12.

Gran Regalo LA SULTANA - Zacatín y Boabdil, 1

Los dueños de este establecimiento de tejidos, deseando corresponder al constante favor de sus compradores, ofrecen los siguientes GRANDES REGALOS: Por cada compra que se efectúe al contado se entregará al interesado un Talón con el importe de la compra y la fecha de la misma. El 1.º del mes siguiente se hará el sorteo, y el día que salga premiado será el favorecido por el REGALO, CONSISTENTE éste en devolver en géneros el importe íntegro de los adquiridos el día favorecido, previa presentación por el interesado de los Talones correspondientes a la compra efectuada. Dado el extenso surtido en toda clase de artículos que presenta esta casa y lo reducido de los precios, más el referido Regalo han de contribuir a que LA SULTANA sea el establecimiento preferido por el público para hacer sus compras. El día de Regalo ha correspondido al 2 de Noviembre.

Folleto del NOTICIERO GRANADINO Número 27. M. Maryan LA ROSA AZUL. VERSIÓN CASTELLANA POR A. MARIÁTEÑA, PROPIEDAD DE LA EDITORIAL PUEVO.

«Por qué?» exclamó vivamente Mauro. «¡No es admisible que un establecimiento de éstos no reúna la suficiente garantía que pretende tener!»
«¿Por qué?» repitió el coronel apoyando más su mano, y mirando a Mauro con una expresión de bondad y confianza, que éste más tarde había de traer a su memoria. «¿Por qué? Pues porque ellos se defenderán a tu costa, pobre hijo... Acabo de ver esto claro, y me parece tan lógico, que me asombra no haber caído desde luego en ello.
«¡Tío! Algo parecía oprimir su garganta; sin

embargo, hizo un esfuerzo horriblemente tenoso para hablar.
«¡Tío!... ¡No creerás!... No podéis suponer...»
«¡Cállate!» interrumpió el coronel. «¡Pensar que una criatura educada por mí, casi mi hijo, sería un ladrón! ¡Vamos! Mauro estrechó convulsamente su mano.
«Si alguien ha podido robar la llave, o tener otra igual, era imposible» replicó el coronel «que hubiera ido a la caja sin dos letras más. Mauro movió la cabeza.
«Yo fui, en efecto, acreditado por vuestra carta; pero también he visto entrar y salir dos o tres personas que no las llevaban.
«Bien entendido, si éstas eran ya conocidas, no es del todo imposible que, aprovechando un descuido de los empleados, o admitiendo que éstos fueran distraídos, engañados por un parecido, pudiera penetrar sola una persona extraña en el reducido donde están las cajas. Pero es inverosímil, y así lo hemos convenido, que nadie de fuera haya podido cometer el robo. En cuanto a la culpabilidad de un empleado, la Sociedad defenderá los suyos con energía: las precauciones, la vigilancia, la única llave, la palabra, todo se reúne para imposibilitar un hecho semejante; así, pues, hijo mío, la defensa se organizará a costa tuya.
«Gracias, tío... lo comprendo... Es terrible... Y que por mí causárais esta pérdida. Esto me ahoga.
«No pensemos más en ello... Y ahora que veo las cosas claramente, siento haberte hablado de ello.
Mauro se arrojó al cuello de su tío y le abrazó convulsamente.
«¡No os he causado más que preocupaciones!» dijo sollozando.

—De ti depende proporcionarme alegrías. Pero es inútil enternecerse.
«Tío, yo no sabía hasta qué punto eráis bueno para mí, ni cuánto me queríais.
«Dejemos esto—dijo el coronel bruscamente—, y terminemos de arreglar tus asuntos... ¿Qué quieres guardar sobre los ciento cinco francos de los cupones?
«Trescientos, que me durarán mucho tiempo.
«Voy entonces a cambiar dinero.
«Yo tengo que devolveros...; no he gastado más que doscientos de lo que me hicisteis coger, con mi viaje, por supuesto, comprendido. Aquí hay trescientos francos, y ciento para los pobres de Lydie...
«¡Esta generosidad es ridícula!
«Tío, lo he prometido.
El coronel hizo un gesto que significaba a la vez «Es demasiado» y «Tú debes cumplir tu promesa», y vio cómo Mauro sacaba de su cartera tres billetes de cien francos. Los dos primeros estaban viejos y usados. El tercero, nuevo o casi nuevo, ofrecía un detalle peculiar: estaba pegado con una estrecha banda de papel transparente, y el recorte o el tolo que

ZACATIN, 12. Se traspasa el local.

estaba remediado por la pegadura casi tenía la forma de una T.
La mano del coronel se agitó con un temblor repentino, y se abalanzó con violencia sobre el billete.
«¿De dónde... cómo? ¿De dónde te viene este billete?» dijo tartamudeando de emoción y amoratándose su rostro repentinamente.
Mauro le miró sin contestar, asombrado y sorprendido. Después algún pensamiento terrible cruzó por su mente.
«¿Qué hay?» preguntó con voz ahogada.
Sin embargo, mediante un esfuerzo supremo de voluntad, el coronel se contuvo y el tímido amoratado de su rostro palideció un poco.
«Voy a continuar dándote pruebas de mi confianza—dijo hablando con la voz un poco cambiada—. Soy algo meticuloso. Tenia los números de los billetes de Banco contenidos en el sobre grande... y también los de los otros. La suma depositada por mí se componía de un billete de mil francos y diez de cinco. He aquí la lista de los números... No he mirado aún la de los billetes que me das... Pero había tiro casi nuevo, sin embargo, que tenía un corte de corta-

plumas o tijeras, un corte extraño, casi una T, y la vista de este billete me ha chocado... Ha podido pasar por muchas manos después del robo... Y es por lo que te preguntaba de dónde te había provenidito...
Mauro cogió de un gesto brutal la pequeña lista que le señalaba el coronel y en la cual estaban alineados con una escritura limpia y regular los números de los billetes. Y los comparó con aquellos que acababa de sacar de su carnet, y miró al coronel con furia. Este se incorporó nerviosamente para mirar también.
«Estos dos, los que eran tuyos... ¡sí!... El otro...
Su voz decayó un instante. Hubo un silencio de muerte; después, repentinamente, en un acceso de furor indescriptible, se levantó y cogió a Mauro por la garganta.
«¡Ah, miserable, infame, ladrón!... Mauro no hizo ni un movimiento para defenderse. Su rostro estaba lívido, y sus ojos, agrandados por el horror, locos de espanto, iban del billete pegado al rostro congestionado del coronel.
«¡Calmos—dijo con voz extraña—, vais a mataros!